

В Пантеоне армянской воинской славы особое место принадлежит маршалу Великой Победы над фашизмом, дважды Герою Советского Союза Ивану (Ованесу) Христофоровичу Баграмяну. Из 85 прожитых лет 67 он посвятил военной службе, священному делу защиты Отечества.

ПОЛКОВОДЕЦ БОЖЬЕЙ МИЛОСТЬЮ

К 110-летию со дня рождения И. Х. Баграмяна

Баграмян родился 2 декабря 1897г. в г. Елизаветполе (Гандзак) в семье рабочего-железнодорожника Хачатура Карапетовича и Мариам Артемовны. Поначалу казалось, что, окончив в Тифлисе ж/д техническое училище, он продолжит дело отца. Но в 1915г. юноша добровольцем ушел в русскую армию, воевал рядовым на Закавказском фронте против турецких войск. Командование направило его на учебу в школу прапорщиков, после окончания которой в 1917г. он в качестве младшего офицера продолжил сражаться на том же фронте. Отличился в 1918г. в Сардарпатской битве. Затем после декабря 1920-го командовал эскадронам, кавалерийским полком в Армянской стрелковой дивизии до 1931г.

Годы учебы в Военной академии имени Фрунзе (1931-1934гг.) и Военной академии Генерального штаба (1936-1938гг.) углубили и развили теоретические знания офицера. Накануне Великой Отечественной войны полковник Баграмян занимал должность замначальника штаба Киевского особого военного округа. В первый же год войны с фашистами последовал стремительный карьерный рост Баграмяна, отлично зарекомендовавшего себя, несмотря на общие неудачи и поражения на фронтах. В августе 1941-го он становится генерал-майором и награждается орденом Красного Знамени. В конце 1941-го Баграмян уже генерал-лейтенант, начштаба объединения трех фронтов: Юго-Западного, Южного и Брянского. Это по его предложению было разработано и осуществлено первое успешное контрнаступление под Ростовом, имевшее важное значение для разгрома немцев под Москвой.

В дальнейшем 16-я армия под командованием Баграмяна (преобразованная затем в 11-ю гвардейскую) в 1942-1943гг. разгромила ряд дивизий и армий противника, приняла активное участие в Курской битве. В 1943г. И. Баграмяну присваивается звание генерал-полковника, а затем и генерала армии с назначением командующим 1-м Прибалтийским фронтом.

В январе-апреле 1945-го 1-му Прибалтийскому предстояло осуществить Восточно-прусскую операцию. В связи с этим Баграмян был назначен командующим соседнего, 3-го Белорусского фронта. Войска И. Баграмяна освободили города Мемель (Клайпеда), Кенигсберг (Калининград), порт Пиллау (Балтийск).

В послевоенное время И. Х. Баграмян занимал должности командующего Прибалтийским военным округом, начальника Военной академии Генштаба, заместителя министра обороны СССР (начальника тыла ВС), генерального инспектора Группы генеральных инспекторов МО СССР. На этом последнем посту он служил до конца жизни - до сентября 1982г.

Дважды Герой Советского Союза (1944, 1977гг.), маршал (с 1955г.) Советского Союза, Баграмян был награжден 7 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова I степени, орденом Кутузова I степени, орденом "За службу Родине в ВС СССР" III сте-



пени, множеством медалей, а также орденами и медалями МНР, ПНР, ГДР, НРБ, ЧССР, Кубы.

Выдающийся полководец занимался активной общественной деятельностью, был автором научных трудов, монографий и статей, внес весомый вклад в обобщение опыта Великой Отечественной войны. Его мемуары (5 книг) вошли в сокровищницу военно-мемуарной литературы, переведены и изданы за рубежом.

На протяжении всей своей долголетней деятельности Иван Христофорович был тесно связан с Арменией, приезжал в Ереван по служебным делам, участвовал в различных мероприятиях.

Полководческий талант Баграмяна высоко ценили его соратники и современники - маршалы Г. К. Жуков, А. М. Василевский, К. К. Рокоссовский, А. И. Еременко, адмирал И. С. Исаков и многие другие. Не приводя весь спектр высказываний коллег об одном из выдающихся советских военачальников, напомним мнение о нем маршала С. К. Куркоткина: "Очевидцы вспоминали, с каким неподдельным интересом к собеседнику говорил Иван Христофорович, с каким вниманием выслушивал и с какой строгостью спрашивал с генералов и офицеров за то, как накормлены, обуты, одеты солдаты. Стоит ли удивляться тому, как любили воины "своего командующего", как верили ему. Во всех войнах это имело большое значение..."

Таким был солдат, генерал, маршал Баграмян - человек удивительной стойкости, таланта и преданности делу. Именно на таких, как он, должны равняться сегодняшние воины нашей молодой армии, защищающие Родину и мечтающие пройти путь от солдата до генерала.

*Рубен БАХШЯН,
полковник*